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Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Sinodul arhidiecezan 
— Hotărîri si sancţiuni menite a da nou avânt bisericii noastre — 

( = ) Ţinut înti 'o atmosferă din cele mai ele
vate, Sinodul, convocat de păr. mitropolit Vasile 
pe zilele de 28 şi 29 Aprilie curent, a fost 
pentru protopopii şi delegsţii clerului nostru 
arhidiecezan un minunat prilej de reconfor
tare sufletească, iar hotărîrile şi sancţiuniie la 
cari s'a oprit, pot fi considerate ca o nouă 
auroră prevestitoare de bine şi înaintare. 

* 
1. Deschiderea solemnă a Sinodului s'a făcut 

în catedrală, unde / Preasfinţia Sa pâr. mi
tropolii — pentru întâiadată prezent între 
zidurile ei după boala grea peste care a trecut 
— a rostit cuvântul publicat în fruntea numă
rului nostru din urmă. Mişcată şi altfel, pentru 
starea, în care i-s'a dat să-şi revadă pe arhie
reul iubit, asistenţa a ascultat cu profundă 
evlavie fiecare vorbă ieşită din gura ce era 
p'aci să nu ne mai poată grăi şi sublinierile 
emoţionante cari atingeau, în introducere, mo
mente referitoare la încercările pe cari a 
trebuit să Ie îndure, au înduioşat pe toţi deo
potrivă. 

A urmat apoi un frumos salut, spus în 
numele părinţilor sinodali de vicarul dela Fă
găraş, păr. M. Brumboiu, după care s'a proce
dat la constituirea Sinodului, alegându-se ca 
notari: protopopii M. Hodârnău şi I. Domşa, 
profesorul luliu Maior şi păr. C. Oţiel. Lucră
rile pregătitoare s'au încredinţat grijei alor 3 
comisii de câte 7 membri, în frunte cu cano
nicii Iacob Popa, Dr. loan Bălan şi Dr. Ale
xandru Rusu. Tot în această şedinţă de inau
gurare s'a făcut şi profesiunea solemnă a 
credinţei, semnându-se documentul referitor de 
toţi cei de faţă. 

2. încă în după-arniaza aceleiaşi zile s'au 
început desbátenle meritorice asupra materiilor 
discutate întâiu în sinoadele protopopeşti de 
primăvară şi propuse acum, în baza hotărîrilor 
luate de acelea şi a discuţiilor din comisii, de 
referenţii acestora. 

Viaţa sufletească a clerului şi grija de 
sufletele încredinţate lui, a fost primul punct 
asupra căruia s'a oprit atenţia părinţilor sino
dali, angajând discuţii din cele mai animate. 
Comisia a propus prin referentul său (păr. Dr. 
Aug. Tătar, profesor la Academia de teologie) 
lucruri menite să aducă un suflu de întinerire 
în viaţa sufleteasca a clerului nostru şi Sinodul, 
după interesante discuţii mai îndelungate, a 
admis în cele din urmă, aproape în întregime, 
rezoluţiile cu adevărat salutare ce i-s'au propus. 
Obligamentul spovedaniilor lunare şi al 
exerciţiilor spirituale de cel puţin 3 sile tot 
la trei ani, întregit cu recomandarea unor 
recolecta sufleteşti de câte o zi, ţinute de 
două ori pe an (în legătură cu conferenţele 

protopopeşti de primăvara şi toamna), sunt 
punctele principale cari privesc viaţa sufle
tească a clerului, dar ele vor introduce în viaţa 
lui. în chip necesar, mai multă rugăciune şi 
nota specifică a meditaţiilor mai frecvente, ori 
chiar zilnice, prin cari sufletul preoţimei noa
stre va întră cu încetul pe calea unei com
plecte refaceri, de pe urma căreia se va re
simţi apoi întreagă viaţa bisericii. Aceasta cu 
atât mai sigur, cu cât Sinodul nu s'a oprit la 
aceste dispoziţii, ci a ţinut să sublinieze din 
nou si cu toată puterea îndatoririle profe 
sionale: de-a predica în toate Duminecile şi 
sărbătorile, de-a catehiza copiii de scoală şi 
tinerimea adultă, de-a insista pentru spove
danii şi cuminecări mai frecvente şi, last 
noth least, de-a aranja măcar tot la zece ani 
misiuni poporale, organizate în cadrele reu
niunii de misiuni, în sinul căreia trebuie să 
intre pe viitor toţi preoţii. Şi dacă mai adaugem, 
că toate acestea nu au rămas simple deside-
rate, ci s'au impus din partea Sinodului cu 
sancţiuni potrivite, variind între admoniţia 
protopopului şi suspenziunea ori chiar lipsirea 
de beneficiu, va înţelege oricine, că Sinodul 
acesta are să aducă bisericii noastre foloase 
nepreţuite. 

3. Tot cam în această ordine de idei intră 
şi rezoluţiile comisiunii a doua, pe cari le-a 
prezintat, ca referent, Mgr. Ştefan Roşianu, 
profesor Ia Academia de teologie. In cadrele 
acestora s'au reînoit şi întregit, cu măsuri po
trivite, dispoziţiile Conciliul provincial III re
feritoare la podoaba bisericilor, la ordinea 
şi curăţenia ce trebuie să fie în ele sub 
toate raporturile, dar mai ales în jurul 
preasfântului sacrament al altarului. In le
gătură cu acestea s'au luat măsuri şi pentru 
o mai bună grijă a cimitirelor, întroducân-
du-se obligator o serbare întru pomenirea 
morţilor, pentru care Consistorul va prescrie 
un serviciu aparte. Toate acestea iarăşi nu 
sunt numai dorinţe platonice, ci dispoziţii 
foarte categorice, a căror neobservare va aduce 
eu sine aplicarea sancţiunilor, fixate aici cu 
toate amănuntele, spre a face cu neputinţă 
orice negligenţă care să nu-şi primească pe
deapsa binemeritată. 

Iar pentruca preoţii să aibă posibilitatea 
de-a'şi înzestra b'sericile, în condiţii bune şi 
avantagioase, cu ornatele şi vasele sacre de 
lipsă, Sinodul a decretat înfiinţarea unui 
atelier de ornate bisericeşti în legătură cu 
congregaţia de surori dela Obreja şi un de* 
posit de vase sacre la librăria seminarială. 
Tot podoaba casei Domnului o servesc şi 
dispoziţiile referitoare la reuniunile mariane, 
prinse în cadrele unei Uniuni centrale, care 

va şti, sperăm, să sporească numărul lor, adu
când si în cele existente mai multă viată. 

4. A treia comisie s'a ocupat de problemele 
mai însemnate de ordin economic financiar, 
cari ating viaţa bisericii. Intre acestea Ia locul 
întâiu este a se aminti o nouă aranjare a 
fondului preoţilor deficienţi şi a celui vi-
duo-orfanal, pentru alimentarea cărora clerul 
s'a impus de bună voie eu dublul taxelor de 
pană acum, găsind şi alte isvoare, aşa că si
tuaţia deficienţilor, a văduvelor şi orfanilor de 
preoţi nu va mai putea da loe pe viitor la 
atâtea plângeri întemeiate. Prea ideală nu va 
fi situaţia lor nici acum, fiindcă cele 2 0 % din 
salarul de bază şi gradaţii — cari, oricum, ele 
constituie axa acestor fonduri — sunt încă tot 
prea puţine pentru a pune pe cei interesaţi Ia 
adăpostul grijilor panii de toate zilele. De aceea 
suntem siguri, că în punctul acesta nu s'a 
spus încă ultimul cuvânt şi dupăce, prin legea 
armonizării salariilor, plăţile preoţeşti vor ajunge 
la o stabilitate mai mare, un viitor Sinod, pe 
care-1 dorim cât mai apropiat, va aduce ace
stor fonduri îmbunătăţiri şi mai simţite. 

O chestie de arzătoare actualitate şi de 
covârşitoare importanţă pentru zilele noastre 
de grea încercare, a fost aceea a unui fond de 
dispoziţie, în stare a veni în ajutorul preoţilor, 
cărora ministerul le-ar refuza, din orice motive, 
întregirea congruală. Lucrul este în legătură cu 
dispoziţiile proselitiste ale actualului mini
stru de culte, care neînţelegând să respecte 
drepturile câştigate, onorate de toţi antecesorii 
săi, a crezut că ne poate sili, prin denegarea 
ajutorului de stat, la abandonarea celor mai 
expuse puncte ale bisericii noastre. Conştiu.în 
cea mai deplină măsură, de primejdia ce ne 
ameninţă prin suprimarea tuturor parohiilor 
noastre sub 300 suflete, Sinodul a găsit mij
locul necesar de-a para această lovitură prin 
crearea unui puternic fond de dispoziţie, în 
stare de-a suplini dhi partea sa sumele pe 
cari minis terul—stând, se pare, sub comanda 
neodihniţilor dela Sibiiu — va crede că este 
potrivit să le refuze bisericii noastre. Atâta 
timp, cât guvernul nu va înţelege să revină 
asupra măsurilor draconice pe cari ni-le aplică, 
clerul nostru s'a angajat, ca, an de an, să 
rupă din gura copiilor proprii sume dela 
500-2000 Lei — şi, dacă va trebui, va da şi 
mai mult — pentru a nu se pierde pe acest 
motiv nici un suflet din acelea pe cari Mân
tuitorul le-a încredinţat grijei noastre. însu
fleţirea şi spiritul de jertfă, pe care Sinodul a 
dovedit-o în jurul acestei chestiuni, va rămânea 
pentru totdeauna un titlu de mândrie pentru el 
şi o pagină din cele mai frumoase în istoria bi
sericii noastre. Ele constituie însă, în aceeaş 
vreme, şi cel mai formidabil protest contra 
intenţiilor meschine ale dlui ministru Goldişt 

care, văzând că nu poate servi în acest chip 
pe „stăpânii săi" dela Sibiiu, va trebui să revină 
la realitate. 

Restul au fost chestiuni mai mărunte, c a 
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regularea stolarelor, a diurnelor, speselor de 
călătorie şi altele, cari toate s'au aranjat, fără 
nici o greutate, spre mulţumirea tuturor celor 
de faţă. Tot această comisie a prezintat apoi 
rapoartele asupra gestiunii deosebitelor fonduri 
şi institute, privitor la cari încă s'au luat mă
surile cerute de împrejurări. 

* 
Aşa au decurs, în liniamente mari, lucră

rile ultimului sinod arhidieeezan, pe care I. 
Preasfinţia 1-a putut prezida dela început 
până'n capăt. Şi dacă în ziua de 29 Aprilie 
seara pe la ceasurile zece şi jumătate a putut 
să mulţumească lui Dumnezeu, în vorbirea de 
închidere, pentru ajutorul ce ni-s'a dat, Vene
ratul cler încă a avut tot dreptul de-a mul
ţumi lui Dumnezeu pentru binele ce i-a făcut, 
dând arhiereului Vasile puterea de-a îndruma, 
cu tact şi căldură, aceste lucrări în adevăr vi
tale pentru biserica noastră. 

Cuvântul acesta de mulţumită 1-a rostit 
protopopul dela Cluj, păr. Dr. E. Dăianu, dar 
vorbele lui au ieşit din sufletul întregii asis
tente. 

O nouă conferenţă episcopească. Lunia 
trecută, episcopii provinciei noastre bisericeşti 
s'au întrunit, aici în Blaj, la o nouă conferenţă 
episcopească, ţinută sub presidiul I. Preasfin
ţiei păr mitropolit Vasile. Afară de Preasfinţiţii 
arhierei ai celor trei eparhii sufragane şi de 
membri capitlului mitropolitan, a mai luat 
parte la conferenţă şi Mgr. Dr. Oregoriu Pop, 
canonic la Oradea. 

Cea mai importantă chestiune pusă în 
discuţia conferenţei a fost aceea a raportului 
şcolilor noastre secundare faţă de stat, care 
cere, ea, în schimbul luării în buget a părţii 
personale a acestor şcoli, să se asigure în ca
drele unei convenţii speciale drepturile pe cari 
le are statul în ce priveşte controlul şi îndru
marea lor. Punctele, asupra cărora s'a oprit con
ferenţă, se credafi potrivite,pentrucaaranjarea 
acestei chestiuni, atât de mult trăgănate, să se 
facă de acum fără prea multă întârziere. 

Conferenţă s'a mai ocupat apoi de chestia 
proiectului pentru armonizarea salarelor — care 
e vorba să treacă, chiar în sesiunea extraordi
nară de acum, şi la Cameră —, precum şi de alte 
chestiuni mai importante la ordinea zilei. 

Dl ministru Goldiş în disgraţia Sibiiu-
lui. Se ştie că d. V. Goldiş, ministrul culte
lor, se află la Roma, pentru a duce la sfârşit 
tratativele referitoare la concordat, a cărui sem
nare nu-i eschis să se fi făcut chiar în cursul 
acestei săptămâni. 

Profund nemulţumit de acest fapt, Sibiiul 
I. Preasfinţitului Nicolae, care credea că în 
cele din urmă tot va putea să împiedece acest 
act de „trădare naţională", se alarmează, scriind 
prin foaia sa poporală următoarele: „Lumea 
©rtodoxă a rămas uimită ( l ) fa ţăde declaraţiile 
pe care d. V. Goldiş le-a publicat în ziarul 
.Universul' cu privire a concordat.*) Contra pa-
piştăşeştilor încercări (ce-ai greşit, dle Goldiş?!) 
se va porni o mare mişcare. Nu este bine să 
se abuseze (?) de îndelung răbdarea (!!) unui 
popor întreg". 

Ameninţarea este foarte precisă. Să vedem 
acum, dacă voinicoşii fraţi vor fi în stare să o 
treacă şi'n faptă! începutul ar trebui făcut prin 
mazilirea dlui Goldiş din slujbele ce are pela 
Consistoarul şi congresele sibiene, de avizul că
rora a început, se vede treaba, să nu mai 
prea ţină seamă. 

*) Sant declaraţiile date şi de noi în numărul 
«iltim. 

A n c h e t a d e l a C i b 
— Un model de gazetărie greco orientală — 

(—) In numărul nostru din 2 Aprilie c. am 
dat cititorilor: „Câteva veşti bune dela Cib şi 
Poiana". „Telegraful" de Paşti ţine să ne 
servească „date şi mai îmbucurătoare din ace
ste parohii", însă nu pentru biserica noastră) 
ci pentru cea ortodoxă. 

„Credincioşii ortodocşi trecuţi dela 
uniţi sânt statornici în legea ortodoxă**) 
nimic nu-i va putea abate dela noua lor 
„credinţă strămoşească". Această afirmaţiune 
categorică o întemeiază „Telegraful" pe „an
cheta ce s'a ţinut la faţa locului în Cheile 
Cibului la 12 April a. c. din partea inspec
torului general, dl N. Vlădescu". 

„Cu ocazia anchetei s'a constatât că n u 
m a i 3 0 s u f l e t e din circa 900, câte au am
bele parohii, s'au întors la uniţi, şi anume 5 
familii din Cib, cu 15 suflete şi cam tot atâtea 
din Cheile Cibului", dar nu va trece mult timp 
şi aceste suflete rătăcite se vor întoarce iar Ia 
lumina cea adevărată. — Tot la anchetă ad
ministratorul parohial unit Sabin Buglea şi 
tinărul Sabin Olea au recunoscut că ei „în 
dimineaţa zilei de 3 Aprilie a. c. la ora 5 au 
spart fereastra bisericii din Cheile Cibului şi 
au intrat în biserică pe fereastră. Cu această 
ocaziune ne-au furat şi sf. Antimis de pe 
prestol, săvârşind un sacrilegiu! ! ! Pentru 
acest fapt au fost daţi parchetului. — „Cât 
despre sentimentele naţionale ale uniţilor, 
cari au stat la o parte dela încoronarea pri
mului Rege al tuturor Românilor, ne vorbeşte 
aşa de elocvent ameninţarea cu Liga Naţiunilor", 
din o adresă a credincioşilor uniţi din Cib 
către minister. 

Aşa confratele. Categoric, zdrobitor. Nu 
mai avem în Cib decât 30 suflete şi nouii 
ortodocşi sunt statornici în credinţă! 

Rugăm pe cetitori să caute în numărui 
nostru de Paşti cele „două documente" dela 
Cib, să numere sufletele înşirate acolo. Vor 
vedea imediat, că unii dintre apărătorii orto
doxiei o compromit prin apucăturile prea „o-
rientale" ale scrisului lor. 

Dar, hai să zicem, că Telegraful nu a 
cunoscut cele două documente. El se înteme
iază exclusiv pe ancheta dlui Vlădescu. Ei bine, 
ancheta însăşi — cu toată nervositatea dlui 
inspector şi cu toate ieşirile lui puţia obiective 
— a arătat limpede, că afirmaţiunile „Telegra
fului" despre cele 30 de suflete unite şi sta
tornicia în credinţă a ortodocşilor sunt neade
văruri sfruntate. Căci la anchetă s'a constatat, 
că lista credincioşilor noştri a crescut sim
ţitor faţă de cea cunoscută din documentul 
pomenit, şi încă nu numai cu foşti uniţi 
reveniţi, ci şi cu ortodocşi get beget, cari au 
întrat în biserica noastră în vremea din urmă. 
Iată câteva nume nouă — pe cele cuprinse în 
scrisoarea cunoscută e de prisos să le mai 
dăm — şi declaraţiile lor la ancheta dlui Vlă
descu : 

Olea Petru l. Aron declară, că deşi fiul său (Sabin 
Ole-a pomenit mai sus) a trecut la uniţi cu voinţa lui 
el ar fi rămas ortodox, dar s'a scârbit de predica de 
Crăciun a păr. Hancheş şi de lucrurile petrecute Intre 
ortodocşi. De aceea s'a făcut şi el unit şi cere să se 
restituie biserica din Chei. Căliman Avram declară, că deşi 
s'a născut din părinţi neuniţi, neîndemnat de nimeni, 
trece la unire. Oancea Nicolat l. Jacob declară, că a fost 
ortodox şi a trecut la unire în 13 Martie c. Tot orto
doxe au fost şi femeile Olea Ana I. Petru fi Căliman 
Gaftia, cari în 13 Martie c. s'au făcut unite. — Silviu 
Boca, Şareta Boca, Maria Dan, Gheorghiţă Popovici, 
Oancea Aron 1. Nicolae, Bozăşan Veronica, Perţa Mag-
dalina, Cristea Suia, Costea Aurelia, Barb Veronica, Suciu 
Veronica ect. declară toţi, c i s'au născut uniţi şi în acea
stă lege vor să moară ; cer să li-se restituie biserica. 

*) Sublinierile sunt ale noastre. N. R. 

Adevărat, că preotul nostru a întrat, la 
dorinţa creştinilor, în biserică cu forţa. Dar 
„Telegraful" făcea bine să încreste şi declara
ţia preotului nostru la anchetă: „Am întrat în 
biserică folosindu-mă de aceleaşi metode, de 
cari s'a folosit preotul ortodox Zaharie 
Albii acum doi ani şi jumătate". Şi aceasta cu 
o mică deosebire: preotul ortodox a spart o 
biserică unită, pe când al nostru a intrat în 
propria biserică. Acest lucru îl confirmă, dacă 
mai trebuie dovadă, şi următoarea adresă dată 
de Consiliul de miniştri, în 1924. 

Nr. 60895/1924. Domnule Prefect, ~ Potrivit De-
ciziunei Consiliului de Miniştri, urmând ca dreptul de 
proprietate asupra bisericilor din Cib şi Poiana să fie 
lămurit din partea justiţiei, Vă rugăm ca până când se 
vor pronunţa organele judecătoreşti competente să bine
voiţi a lua măsurile necesare, ca bisericile amintite să 
rămână în posesiunea grece-eatoliciler. 

Director General : Ministru : 
ss. Z. Pâclişan m. p. ss. Lăpădatu m. p 

Mulţumită başbuzuciei organelor execu
tive, acest ordin nu a fost dus în îndeplinire. 
Dar această strigătoare dovadă a proselitismului 
de stat ortodox, e departe de-a da drept ho
ţului să strige că i-s'a luat prada furată şi să 
ameninţe cu parchet! 

O vorbă încă despre sentimentele noa
stre naţionale. Nu avem nevoie, slavă Dom
nului, nici să ni-le apărăm, nici să le trimbiţăm, 
pentrucă nici odată nu le-am pus la mezat. 
Istoria, scrisă de ortodocşi, grăieşte despre ele 
Pentru sufletele înjuste şi pătimaşe cari ni-le 
Invidiează — probabil fiindcă au mustrări de 
conştiinţă pentru propriul lor trecut —, nu a-
vem decât milă! 

Câteva rectificări 
ln legătură cu cele petrecute la Hamba în 

Vinerea mare. 

(tn) „Universul" în numărul din 29 Aprilie 
a. c. sub titlul „Cazul dela Hamba", a publicat 
o corespondenţă dela Sibiu, care cuprinde o 
seamă de atirmaţiuni neexacte. 

Dăm aici următoarele rectificări şi pre
cizări, a căror publicare a fost cerută şi 
„Universului". 

l .Es te adevărat, că Hamba este o comună 
cu majoritate săsească şi abia ceva peste 100 
familii româneşti (intre cari peste 40 de familii 
„neorustice"). 

2. Este inexact, că „într'o bună zi o dele
gaţie de credincioşi s'a prezentat mitropolitului 
de la Blaj cu scrisori întărite de 85 capi de 
familie, declarând şcl". 

Adevărat este, că a fost trimisă Mitro
poliei din Blaj o adresa cu 183 nume — bărbaţi, 
femei, copii, majoritate neorustici —, o parte 
mici semnate propriu, cele mai muite semnate 
însă de către învăţătorul de stat A. Nedelcu. 
— Este exact, că un număr oarecare, din cei 
ce erau semnaţi pe acea adresa, mai târziu 
şi-au retract înşişi iscălitura. — Actul cu 
cele 183 semnături îl poate vedea şi examina 
oricine în arhiva mitropoliei din Biaj. Dar acest 
număr nu reprezintă nici pe aproape 85 familii, 
cum afirmă corespondentul „Universului". 

3 Eîte inexact/că „s'au făcut formalităţile 
legale* şi că deci „85 familii au devenit ortodoxe, 
iar 18 au rămas în sinul bisericii din Blaj". 

Este exact, că până astăzi nici unul dintre 
locuitorii români din Hamba nu a făcut forma
lităţile de trecere legale. Despre acest lucru se 
poate convinge ori şi cine, nu numai din regi
strele parohiale, ci şi din registrele stării civile 
ale comunei Hamba, precum şi din certificatul 
dat ln acest sens da către ofiţerul stării civile 
de acolo. — Este inexact deci, că 85 de familii 
au devanit ortodoxe şi este şi mai inexact, că 
„numai 18 familii au rămas în sinul bisericii 
dela Blaj" — Arhiva mitropoliei din Blaj posedă 
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repeţite declara{iuni liber date, prin care 52 
capi de familie declar*, c i nu au avut nici 
odată gândul de a trece dela biserica Blajului. 

4. Este inexact, că „majoritatea ortodoxă 
a cerut cedarea averilor bisericeşti". Este exact, 
că o seamă de credincioşi constituindu-se în 
„epitropie ortodox* au şi ocupat cu forţa pămân
turile bisericii, pe cari în urma sentinţei tri
bunalului din Sibiiu, în parte, au fost nevoiţi 
să le elibereze! Este exact, că in urma acestei 
sentinţe a justiţiei, prietinşii ortodocşi a a apelat 
.la forurile administrative, şi că pretorul, în I 
instanţă, a decis în favorul pretinşilor ortodocşi 
şi c i decizia a fost confirmată şi de prefectul 
judeţului. 

5. Este exact, că apelul mitropoliei a fost 
înaintat in termin prefecturii judeţului Sibiiu, 
care dăduse decizia. Mitropolia din Blaj nu 
poate fi deci vinovată, dacă prefectura din Sibiiu a 
înaintat apelul mitropoliei unui for incompetent, 
iar nu ministerului cultelor. 

6 Este exact, că decizia prefectului avea 
să se execute tocmai în Vinerea patimilor 
Domnului nostru Isus Hristos, si că numai 
graţie înţeleg-rii superioare a dlui general Ave-
rescu şi a dlui ministru de interne Oct. Goga, 
s'a oprit vârsarea de sânge, ce ar fi urmat ia 
a Hjmba, în aceea zi sfântă. 

7. Este inexact că „Bla ju l . . . a trimis 5 
preoţi în frunte cu un canonic, pentru a apăra 
•biserica." 

Este exact, că la Hamba a mers un singur 
preot — canonicul Dr. Victor Macaveiu, fost 
senator — cu 2 diaconi şi cu 2 studenţi in 
teologie cântireţi, cari au făcut, alăturea 6t 
preotul local, slujbele din Vinerea mare, predi
când despre patimele Domnului şi despre ade
vărata iubire creştinească. 

Este exact mai departe, că la Hamba au 
fost în repeţite rânduri grupuri compacte de 
preoţi ortodocşi din apropiatul (8 km distanţă!) 
Sibiiu şi câte 10 12 studenţi în teologie orto
docşi de acolo, făcând propagandă religioasă, 
din casă în casă, în potriva bisericii unite. 

8 Este exact, că pe ziua de Vinerea mare 
şi până în 26 Aprilie seara au fost detaşaţi la 
Hamba mulţi jandarmi, 42 soldaţi cu un ofiţer, 
cu puşti mitraliere, care au tost încartiruiţi 
aproape toţi în casele sătenilor credincioşi uniţi. 

Este inexact, că .oamenii, 18 îa numlr, 
erau horărâţi" şcl. Este exact, că cel puţin 250 
suflete au participat în biserica românească 
unită din Hamba, la slujbele din Vinerea mare 
şi mai ales îa procesiunea solemnă din sara 
Vinerii mari, la incunjurarea cu epitafionul a 
bisericii. Oare toţi aceşti credincioşi, cari cu 
lumini în mâni au participat la acea procesiune 
condusă de preotul unit, nu mai pot fi socotiţi 
credincioşi ai bisericii unite? 

10. Este exact, că dl general Averescu, 
la care s'a făcut apei, a ppnt categoric pre
darea bisericii, intemeindu-se şi pe o decizie a 
unei Consiliul de miniştri anterior, care, intr'un 
caz similar a indrumat atari chestiuni pe calea 
justiţiei*). 

Prin urmare, justiţia va avea cuvântul în 
această chestiune. 

Sf. S i n o d ş l c o n c o r d a t u l . La 11 Maiu 
se va deschide la Bucureşti o nouă sesiune a 
sf. Sinod şi gazetele anunţă, că se pregăteşte 
un protest prin care guvernul va ii solicitat »să 
renunţe la încheierea acestui act cu papalitatea*. 

După lamentabilul protest - moţiune al 
ortodoxiei neoficiale, aşteptăm acum acest pro-
te»t oficial, spre a ne putea orienta asupra 
mentalităţii «autentice* a ortodoxismului. Fireşte 
nu-i eschis, ca o semnare «pripită* a concorda
tului să taie definitiv calea oricărui protest a 
preavigilentului Sinod. 

*) A se vedea in articolul precedent N. R. 

Pentru cartea bună 
Pe marginea îndemnurilor de Paşti ale păr. Neda*) 

Am urmărit şi urmăresc totdeauna cu mare 
interes mişcările culturale ale fraţilor uniţi din 
Ardeal, şi mă bucur din suflet, văzând cum ei 
fac progrese din ce în ce mai mari. 

Astfel articolul păr. D. Neda din „Uni
rea" (Nr. 17) cu titlul „Daţi-ne cărţii" mi-a 
făcut o adâncă impresie. Fiind om idealist, 
mă bucur, când văd că sunt şi alţii, cari judecă 
1?. fel cu mine şi iau în apărare o cauză atât 
de înaltă. 

Luând parte la adunarea de constituire a 
societăţi de editură „Sfânta Unire", discutam 
cu mai mulţi preoţi, ce bine ar fi să se â°.-
svoite ordinui călugăresc al sf. Vasile, ca să 
poată lua în mână ţinerea misiunilor slinte pentru 
popor şi editarea de cărţi religioase. Iar ia 21 
August 1925 discutam cu profesorul Dr. I. 
Gdorgescu pe malurile Mării Negre acelaş 
subiect şi eram de acord asupra lui. 

Astăzi vine păr. Neda cu o propunere 
cât se poate de practică : O tipografie pentru 
părinţii bazilitani la mănăstirea Bicsad! 
Şi ca propunerea să nu rămână literă moarts, 
acelaş părinte îndeamnă pe confraţii săi — în 
număr de aproape 1500 — să contribuie, care 
cât poate şi il lasă inima, pentru cumpărarea 
unei tipografii pe seama acelei mănăstiri. Ai-
gumentarea Sfinţiei Sale este atât de puternică, 
încât nu cred să poată lăsa nepăsător pe ni
meni, mai ales dintre preoţi. 

Sunt convins, că părinţii bazJitani au mare 
viitor în ţara românească şi de aceea este o 
datorie a noastră, să le uşurăm începutul des-
vo'tării lor. In materie literară au dat dovadă 
prin cele două numere ale revistei „Cuvântul 
Adevărului*, care cu timpul nădăjduiesc că 
va ajunge un fel de „Linser Quarîalschrift*, 
unde se tratează atâtea lucruri Interesante 
pentru preoţi. Prin misiuni sfinte pentru po
por, prin exerciţii spirituale pentru preoţi şi 
prin o intensă muncă literară religioasă, pă
rinţii bazilitani vor putea fi de cel mai mare 
folos pentru credincioşii uniţi şi pentru întreaga 
ţara românească. Ar li însă de dorit, ca ordinul 
bazilitan să nu se angajeze în parohii, fiindcă 
numai aşa va putea fi cu adevărat folositor 
tuturor. 

In curând se va aduna Sinodul provincia^ 
unde se vor discuta multe chestiuni privitoare 
la sfinţirea vieţii preoţeşti. Aoest lucru se va 
putea realiza între altele cu ajutorul ordinului 
bazilitan, care merită deci o atenţiune deose
bită din partea acestui Sinod şi ar fi bine să 
se ia o hotărîre şi în chestiunea tipografiei. 

Cu timpul părinţii bazilitani ar putea lua 
asupra lor conducerea tuturor tipografiilor 
bisericii unite. Prin rugăciune şi muncă încor
dată se va ajungi departe pe acest teren ! ! 
Deci cu Dumnezeu înainte! — 

Mă folosesc de acest prilej ca să mulţu
mesc diu suflet tuturor acelor confraţi uniţi, 
cari au ajutat cu obolul lor la realizarea Insti
tutului „Presa Bună" din Iaşi, unde mai sunt 
încă multe datorii de aranjat. Cu toate acestea 
mă angajez să contribui şi eu cu suma de 5000 
lei la noua tipografie pentru Bicsad, îndată ce 
împrejurările îmi vor permite să o adun. 

Iaşi, 1 Maiu 1927. 
Dr. Anton Gabor. 

*) Chestia unei tipografii la mănăstirea Bicsadului, 
o socotim şi noi ca un luciu din cele mai bune şi de 
aceea ne asociem din toată inima la propunerea Mons. 
Dr. A. Gabor dela Iaşi, angajându-ne să dăm cea mai 
largă publicitate mişcării ce s'ar porni în sinul bisericii 
noastre pe această chestiune. Deodată anunţăm că păr. 
Neda, iniţiatoiul acestui gând, încă s'a înscris cu suma 
de 2000 Lei, iar directorul nostru e gata şi el să-1 spri-
jinească cu 10,000 Lei. W. R. 

| Şfiri mărunte 
P e r s o n a l e . «Vestitorul* dela Oradea a-

nunţă, că In locul regretatului canonic Samoil 
Ciceronescu, capitlul catedral de acolo a primit 
de curând un nou membru în persoana păr. 
Augustin Maghiar, fost profesor la liceul de 
băieţi din Beiuş. —Instalarea noului canonic s'a 
făcut la 1 Maiu. 

C o n c u r s . P. Ven. Ordinariat arhiediecexan 
publică, eu terminul de 31 Maiu c , concurs la 
parohia Ibăneşti (prat. Reghin) 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Paraliticu
lui, va predica în catedrală păr. Dr. loan Coltor, 
canonic mitropolitan. 

— Sâmbăta şi Dumineca viitoare se vor 
ţinea şi anul acesta frumoasele serbări dt 3\15 
Maiu, pentru aranjarea cărora s'au constituit 
imediat după vacanţa Paştilor comitetele obiş
nuite. Ziua întâie a serbărilor, Sâmbăta, va fi 
rezervată şi anul acesta întrecerilor şcolare 
(sait, aruncare cu glob şi disc şi alergare), 
urinând ca adevărata serbare să se ţină Dumi
neca în.?'15 Maiu, cu programul obişnuit (con
ducător festiv, festivalul dela Piatră şi concertul 
de seara). TracMţia acestor serbări, menite a 
ţinea la suprafaţă chestia şcolilor Biajului, va 
asigura şi celor din acest an cea mai deplină 
reuşită. Peste 60 de şcoli şi au anunţat până 
acum participarea şi numărul lor va trece probabil 
peste o sută. Se vorbeşte, că anul acesta vom 
avea şi prezenţa ministrului instrucţiei publice. 

— «Reuniunea corală română gr. catolică 
din Cluj* dă azi după masă la orele 5'/2 un 
concert religios în biserica catedrală. Conduce
rea o va avea d. Augustia Bena, directorul 
Conservatorului din Cluj tfi se vor cânta bucăţi 
alese de Palestrina, Perti, Jonnelli, Haydin, Bort-
niansky, Macarov, Dima, Mizicescu, Bena şi 
alţii. Intrarea liberă, dar programa se răscum
pără în favorul reuniunii. — Suntem Siguri, că 
Blajul întreg va participa la acest concert, care 
promite a fi un adevărat eveniment muaical. 

N o u i c a r n e t e d e i d e n t i t a t e . După 
multe amânări, ministerul comunicaţiilor elibe
rează în sfârşit nouile carnete de identitate pentru 
reducerile de 5Q0/0 pe C. F. R. Taxa lor s'a 
fixat în 31 Lei pentru clasa I, 26 Lei pentru 
clasa II, 21 Lei pentru clasa III şi 11 Lei pentru 
cele de copii. Carnetele vechi urmau să fie 
valabile numai până Ia 1 Maiu, dar valabilitatea 
lor s'a prelungit din nou până la 15 Maiu, 
ajungându-se pe atunci probabil la o nouă 
prelungire, fiindcă după sistemul centralizator 
este cu neputinţă ca miile şi zecile de mii de 
carnete noui să fie liberate până la această dată. 

O e s e n r s i e ş e o l a r â . Sub conducerea 
dd. profesori I. Pop-Câmpeanu şi H. Heltman, 
un grup de elevi ai liceului nostru au făcut, în 
vacanţa de Paşti, o frumoasă escursie şcolară 
la Luduş şi Sărmaş (pe Câmpie), dând în am
bele aceste locuri câte o serată artistică-literară, 
primită cu multă căldură de publicul care a 
participat în număr deosebit de frumos. Presti
giul acestor serate a fost ridicat foarte mult 
prin declamările artistice ale dşoarei Ersiiia 
Munteanu dela Conservatorul din Cluj. La Săr
maş s'a ţinut din partea dlui I. Pop-Câmpeann 
şi o conferenţă despre »Câmpia Ardealului*. 

f P â r . I o a n P e t r i ş o r , fostul paroh 
al Cheudului (eparhia Gherlei), s'a stins la 25 
Februarie c. în anul 78 al vieţii şi al 54 al 
preoţiei sale cinstite. — Odihnească tn pace! 

f B i ţ a H a ţ i e g a n n , fiica dlui profesor 
Dr. Emil Hăţieganu dela Cluj — căruia îi trans
mitem pe această cale condoleanţele noastre —, 
s'a stins în 28 Aprilie c. la vrâsta de abia 17 
ani. O deplâng numeroase rudenii. — Fie-i 
partea cu drepţii! 
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T. Cluj. Aveţi deplini dreptate. Credem şi noi, 
că autoritatea bisericească nu poate închide ochii In 
fata insultelor ce se aduc acolo bisericii din partea cuiva, 
care n'a rupt încă legăturile cu această instituţie, 
la altarul căreia continuă a sluji. 

„Telegraful român". Sibiiu. „Ruperea peceţilor" 
dala Şoimuş se aseamănă foarte mult cu celea cari se 
rupseră mai vara trecută la Oălăuţaţ, despre cari păr. 
Negoescu dela Gheorgheni şi iubitul său protopop — 
care îmbrăcase mai deunăzi pe acolo titlul unui „comi
sar al guvernului" — ar putea să Vă spună mai multe. 
Faceţi deci foarte rău, că umpleţi coloane întregi cu 
raportagii de lucruri, cari nici pe departe nu acoper 
realitatea, şi cari nu mai pot fi apoi retractate fără o 
gravă compromitere a „prestigiului" ortodoxiei. Mai în
ţelegem ca .Lumina Satelor" să opereie cu exagerări 
şi inexactităţi, fiindeă ea face propagandă pe sale, dar 
DVoastră cari scrieţi pentru preoţi, ar trebui să fiţi mai 
prudenţi, fiindcă astfel Vă demoralizaţi propria tabără 
şi o să Vă pomeniţi, mai ştii, că Înşişi aceşti preoţi vor 
începe să refacă „peceţile", pe cari le tot rupeţi. 

G. Ghimeşfaget Pentru bisericile sărace se pot 
cere potire dela'Reuniunea aih'diecezană pentru ajuto
rarea acestor biserici, care a colectat potire vechi şi pe 
cari le împarte acum numai contra costal Intr'auririi. Iar 
după preţurile curente, Intr'aurirea costă abia 800 900 
lei. Durabilitatea intr'auririi atârnă dela metalul din care 
e cupa, fiindcă dacă aceasta nu e din atgint, potirul va 
trebui într'aurit la intervale mai scurte. Oricare juvelier 
mai de seamă se angajexă să mijlocească intr'aurirea ; 
în special putem numi firma A. Csallner din Sibiiu. De-
acum, că librăria noastră seminarială va avea şi secţie 
de vase sacre, acest lucru se va putea face evident şi 
prin mijlocirea ei. - Privitor la chestia procentului ofe
rit pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor adresaţi-Vă 
P. Ven Consistor, fiindcă ea reclamă, credem, o hotă-
rire principială. 

P. Bucureşti. Informaţia „Cuvântului" referitoare 
la o eventuală apostatare a preoţimei Preasfinţitului 
Mailâth, în cazul, că concordatul ar face mitropolit latin 
pe arhiepiscopul de oricând dela Bucureşti, este un mare 
„humbug", care nu înţelegem cum a putut găsi adăpost 
intr'o foaie serioasă cum este „Cuvântul". 

A. Gherla. Am primit tot ce ne-aţi trimis şi se 
va publica Indatăce vom dispune de loc. 

C. Orftştie. Din suma trimisă, 160 lei au rămas 
In abonamentul anului curent. Pentru complectarea a-
bonamentului până la finea anului, Vă rugăm mai tri
miteţi Inci 40 lei. 

Dr M. Gherla. Am primit 600 lei Achitat pe anii 
1924, 1925 şi 1926, iar suma de 150 Iei a rămas în con
tul abonamentului pe anul cursnt. 

Oficiul parohial. Ceanaloş. Am primit 180 lei, 
abonament pe anul trecut. 

Ofioinl parohial. Abramuţia. Am primit 260 lei. 
Achitat până la 31 XII 1926. 

T. Fărăoani. Am primit 250 lei. Achitat până la 
SI XII 1927. 

R. Iapa. Am primit 330 lei, abonament pe 1925 
şi 1926. 

+ 
Indurata soţie, fraţi şi nepoţi, aduc Ia cu

noştinţă încetarea din viaţă a bunului şi muit 
iubitului lor 

Victor Florianu 
Primpretor 

Cavaler al Ordinului Coroana României 
în ziua de 24 Apiilie la ora 12, dupa o lung* 
şi grea suferinţă. 

înmormântarea a avut loc în 26 Aprilie, 
la Racovita-Oit, judeţul Sibiu. 

Amintirea lui în veci neuitat! ! 

Concurs. 
Comitetul de construcţie al bisericii 

greco-catolice române din Satu-Mare, pu
blică un concurs pentru proiectul bisericei, 
în următoarele condiţiuni: 

1. Se necesită proiecte pentru o biserică 
cu o capacitate de încăpere de 2000 persoane. 

2. Proiectele vor purta un motto şi vor 
fi însoţite de un plic închis provăzut cu a ce
las motto, conţinând numele şi adresa con
curentului. 

3. Proiectele se vor înainta oficiului pa-

j rohial greco-catolic român din Satu-liare, cel 
mai târziu până la 1 Iunie a. c. ora 12, când 
se va trece la examinarea lor de către o co-
misiune. 

4. Pentru cele mai reuşite trei proiecte 
să fixează următoarele premii : 

Premiul întâiu 60,000 Lei. 
„ al doilea 25,000 „ 

al treilea 15,000 „ 
Orice informaţii, programul concursu

lui, schiţa situaţiei, e t c . se pofc primi la 
cerere , dela oficiul parohial . 

Saiu-Mare, la 27 Martie 1927. 

Aure l D r u g o ş Ânrel fu F e r e n ţ t u 
paroh-protopop. 3—3 (67") curator primar. 

A A P Ă R U T : 

Cea mai bogată carte de rugăciuni 
de IOAIV GEIVT 

i 
Cuprinde pe 560 pagini hârtie fină (ve

lină) toate celea de lipsă pentru cantori, elevi, 
intelectuali şi popor. Rugăciuni de dimineaţa, 
de seara, la Mânecat şi Inserat, întreagă Sfta 
Liturghie, rugăciuni la Sfta Liturghie, Mânecatul 
şi Inseratul de Sâmbăta şi Dumineca pe toate 
opt glasurile. (Laudele, Luminătoarele, Stihirile 
învierii, Catavasiile, Troparele şi condacele 
Sărbătorilor şi ale Duminecilor). Mărturisirea, 
Cuminecarea, prohodul şi Cununia. Rânduiala 
Catavasiilor de peste an, colinz1, cântări în 
Vinerea mare scl. Acatistul, Paraclisul si !ec-
turi din sf. Alfons de Liguori. 

Costă: Legată în pânză fină peste tot cu 
cruce de aur 80 Lei. Ceice doresc legătură în 
piele cu bordură aurită şi cruce de aur vor 
mai trimite 100 Lei în plus (total 180 Lei) Le
gătură în piele cu bordură simplă 60 de Lei 
în plus. (adică total 140 Lei) 

Cea mai Tiogată şi mai ieftină carte de rugăciuni 
Comandele se fac la Părintele Aloisie L. Tăuiu 

profesor de teologie în Oradea-Mare, sau la Redacţia 
> Vestitorului* Oradea. După 20 exemplare vândute se 
dă unul gratis (în pânză). (.01) 3—6 

S A L O N D E MODA 
PAUL VESZELY 

Calea Avram Iancu, Blaj 

Efeptuieşte în mod estetic şi cu material 
puţin tot felul de lucrări în branşa croi

toriei de dame. 

Pardisie pentru eleve dela 300— 500 Lei 
dame „ 500—1000 „ 

Transformări din vechiu 25°/0 majorare de preţ. 

Rog nimeni să nu-şi comande din alt loc până 
nu se va convinge de preţurile mele. 

Se găsesc tot aiei 2 camere, bucătărie şi 
cămară de închiriat. 

¡270) 1 0 - 1 2 

NICOLAE POPP, stabilit 
în Târgu-Mureş, Str. Avram 
Iancu 47, execută orice lu
crări de pictură bisericească. 

(60) 4 - 3 

ALLO! ALLO! 

S A DESCHIS 
atelierul de tapiţerie şi ornamentică al dlor 

Alexandru Halâszi şi Soţul 
BLAJ, Str. Eeg. Ferdinand In casele Preturii | 

unde se pregătesc tot felul de <| 
garnituri şezloane, madraţe, % 

otomane, perdele. Lucru * 
S O l i d Şi CU g U S t . (314) 1 3 | | 

*[ T o t a i c i se p r i m e ş t e şi un u c e u i r * 
| d in f a m i l i e buna. 1 
» ^ .. * 

Fiecare sat intră în legătură 
cu lumea toată... 

Totuşi mari sunt descoperirile ştiinţei. 
Căci iată în satul în care trăiesc eu, în care mă 
plictisesc în lungile zile de iarnă:— printr 'o mică 
maşinărie, un i pa» r u t r a d i o f o n i c , pot întră 
în legătură cu lumea largă, pot auzi veşti bune 
din Bucureşti , Viena, Paris, Londra, Milano, 
Berl in, pot auzi conferinţe îndrumătoare, con
certe minunate, opere mari. Toate acestea cn'n 
aţ tarat *-;>diofoiiic. 

Iată de ce atâţia preoţi , proprietari de 
pământ, primari, notari, şi-au cumpărat câte 
un aparat radiofonic, fiindcă e cel mai bun 
mij oc de petrecere în comună şi totdeauna 
auzi lucruri mereu noui , frumoase, încântătoare. 

Cereţi lămuriri cum să comandaţi un a-
parat radiofonic, dela firma „TUNGSRAM" 
S. A. de electricitate. Cluj , Ca lea R e g e l u i 
F e r d i u a u d 1 2 7 t e l e f o n 201). 

(120) 2 • 4. 

Preoţ i ! învăţători! 
Comandaţi 

LA LIBRĂRIA ANCA 
= CLUJ = 

„Cărarea Fericirii" 
Carte de rugăciuni de preotul G. MÂftZAT. Conţine 
368 pag. cu 26 capitole mari şi diferite rugăciuni 
la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S dl 
episcop de Gherla Dr. luliu Hossu sub Nr. 581-1925. 

Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei. 
» » pânză fină cu cruce aurită 140 » * 
> » piele lux, pe hârtie velină 280 > 
» » » » şcl. pentru dame 350 > 

N o u ! Nou! 

„Domnului să ne inchinăm" 
Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare lei 25. 

Predici l a m o r ţ i 60 L e i 
Prediei p . p o s t u l m a r e 

50.— Lei 
T o a f f o poporale 1 5 - 3 0 Lei. 
I « C l l , r * f şcolare 1 5 - 3 0 Lei. 

J U I o n o l o a g e ş i d i a l o a g e 
10—15 Lei. 

Album de modele româneşti (250 motira) 100 L e . 
Porto recomandat costă 15—30 Lei. 

Mare depozit de clopote 
d e l a 2 5 k g . î n sus. O r n a t e b i s e ~ 

r i e e ş t i . O d ă j d i i . P r a p o r i e t e . 
CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT. 

(20 7 - 20 J 

„Unirea*4 

nun iertat să lipsească de 
pe masa nici unui bun 
o o o creştin, o o o 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


